员,一个没有。按常理,会员应享受更优价格,但实际对比发

现,非会员账号中的商品价格往往更低。"没有明显的折扣

规则复杂,消费者疲于计算

更隐蔽的"杀熟"还发生在"动态定价"中。有消费者反

□ 本报记者

□ 本报见习记者 丁一

近日,"双11没便宜"话题登 上热搜,引发社会广泛关注。 有媒体报道称,某电商平台 "双11"尾款通道开启仅一天后。 突然停止"限时补贴",导致不少

参与直播间活动的消费者尚未支 付尾款的商品价格秒涨几十元至 数百元,部分直播间出现退货潮。 社交平台上,网友纷纷晒单吐槽, 直指平台"小动作"不断,消费者成 了"大冤种";亦有品牌方和主播抱 怨遭遇平台甩锅和"背刺"。 作为观察消费市场的重要窗 口,"双11"频现的价格乱象,不仅削

弱单次促销效果,更侵蚀消费者信任 的健康根基。监管部门、平台、企业三 方应当如何协同发力,构建透明、可 预期的消费环境?《法治日报》记者就 此采访了中国人民大学法学院副教授 黄尹旭、西南政法大学经济法学院副 记者:本是商家让利、消费者得实 惠的购物节,今年却演变为"烧脑考

场"——满减、定金、秒杀等规则叠加,不 少消费者做完"算术题"后发现,价格不 降反升。优惠规则越复杂,比价难度越 大。这是不是商家利用"信息差"收割消 费者? 黄尹旭:优惠套路不断升级,本质是

商家与平台为盈利刻意制造信息不对称, 此举直接侵犯消费者的知情权与公平交 易权。 复杂规则加剧了信息的不透明。多层

叠加的优惠机制,如定金膨胀、店铺满减、平 台券、会员折扣、支付立减等,让消费者不得 不耗费大量精力计算实付金额。再加上满减 门槛、使用时段、品类排除等限制,横向比价 几乎成为不可能。

消费者若无法判断真实性价比,便难以 实现公平交易,最终只能接受非最优价格。这 种价格迷局实质上剥夺了消费者的知情权。

更要警惕的是,模糊的价格标注与临时变 更的规则,已成为某种"收割"工具。例如突然叫 停补贴导致商品涨价,或预售页面标注"到手价 不高于某数",实际却需满足"前1小时付款""叠

加多张券"等隐性条件,这不仅使公平交易权落空,还可能涉嫌价格欺诈, 记者:"算法杀熟"是消费者反映最强烈的问题之一,这种行为为何难 以察觉?平台通常会用什么手段掩盖?

黄尹旭:"算法杀熟"已被大量投诉和案例证实,其特点在于"隐蔽性 强、针对性准"。从表现形式看,主要分为两类:一是"新老用户差异定价" 比如老用户抢不到优惠券,新用户却能秒领;二是"动态定价歧视",平台根 据用户的浏览频率、购买历史、消费能力,判断其价格敏感度——比如对高 端商品常客抬高售价,对"货比三家"的用户给出低价。

这种行为难以察觉,核心原因是平台会以"合理名义"掩盖价格差异:比 如将"老用户高价"包装成"会员专属权益",将"动态涨价"解释为"个性化推 荐";同时,单个用户很难同时比对多个账号的价格,即便发现差异,也难以 证明是"故意杀熟"

马勇:随着算法技术迭代,消费者在平台面前日益处于"单向透明"的弱 势地位。平台有能力根据用户的消费习惯与支付能力,通过"限时补贴""天降 优惠"等个性化手段,逐步试探其价格敏感度,以实现利益最大化。这种"千人

千价"的交易方式隐蔽性强,消费者难以察觉,更难以比价。 记者:有消费者直言,部分商家与平台在"流量至上"思维驱动下,将"双 11"视为清库存、冲业绩的"救命稻草"。这种套路化操作,是否透支自身的长期

信誉? 黄尹旭:商家与平台以套路换取短期流量,不仅透支自身的长期信誉,更

是在试探法律底线。良好的市场环境依托于诚实信用与信息透明,这也是"双 11"等促销活动得以存续的根基。 依靠复杂规则、临时变卦吸引来的流量背后,潜藏多重法律风险。例如先

涨后降、模糊标注优惠条件、突然叫停补贴等行为,可能构成价格欺诈。消费者 有权依据消费者权益保护法主张三倍赔偿,累积的赔偿责任将直接影响企业 利润,违法记录还将纳入信用档案,影响后续市场准入与合作机会。

记者:今年10月15日起施行的新修订的反不正当竞争法已明确禁止"虚假 评价""低价内卷""大数据杀熟"等行为。"双11"价格乱象能否因此得到有效

遏制? 黄尹旭:新修订的反不正当竞争法为整治价格乱象提供了有力支撑,首次将 以往界定模糊的行为纳入禁止范畴,为监管部门查处问题提供了清晰的法律依

据,摆脱了过去定性难,处罚无依据的困境。 然而,法律在落地过程中仍面临现实的挑战。

首先是执法取证的技术壁垒。如"算法杀熟"完全依赖平台后台数据分析模型,消 费者感知的价差在系统中可能被包装为"个性化推荐""会员权益差异"。监管部门穿透 复杂的"算法黑箱",既需要专业技术团队拆解数据逻辑,也可能面临平台以"系统故障"

"数据安全"为由拒绝配合。 其次是规则层面的灰色地带。相关法律虽明令禁止价格欺诈,但新型行为仍需具体 认定。例如满减分摊规则模糊,多件商品凑单时,商家可自行调整分摊比例,导致部分商 品实付价高于原价,此类操作难以直接认定为"欺诈",监管部门往往只能责令整改,难以

形成有效震慑,也给商家留下规避监管的空间。 更关键的是违法成本与收益失衡。目前对价格违法的处罚多为"定额罚款"或"按违法 所得倍数处罚",需进一步结合行为处罚措施,实现过罚相当,才能真正形成威慑。只有法 律条款、技术监管、常态化执法三者协同,才能有效破除价格迷局。

记者:相关部门或平台可否建立"黑名单"制度,将多次实施价格欺诈的商家"拉黑",限

制其参与促销,并处以罚款? 黄尹旭:针对"双11"等促销中的价格乱象,相关法律法规与监管规则已经日趋完善,覆

盖价格欺诈、"算法杀熟"、虚假宣传等核心问题。 但"良法"需靠"善治"来实现。关键在于将纸面规则转化为实际约束:一方面,推进执法

监督常态化,让商家与平台时刻绷紧合规之弦,防止乱象回潮;另一方面,平台须切实履行主 体责任,既要严格开展合规自查,清理模糊条款、规范价格标注,更应坚守商业道德,摒弃"流 量至上"的思维,从源头杜绝套路化营销。

同时,应对消费者加大普法教育力度,普及常见优惠套路与维权途径,提高消费者的防范 意识与辨别能力,避免落人"优惠陷阱"。

此外,还应简化维权流程、降低举证与诉讼成本,让消费者不再因"维权难、成本高"而忍气 吞声。通过公共维权机制应对普遍性价格欺诈,既能切实保障消费者权益,也有助于构建社会 共治格局,推动各项制度规则落地生根,让市场交易回归公平、透明的良性循环

马勇:平台应建立"黑名单"制度,从源头上减少价格欺诈行为;同时完善"一键投诉"等功 能,降低消费者维权的时间成本,鼓励消费者主动揭露不当营销行为。

◀ 记者于2025年10月30日至11月5日期间,对某电商平台上25个品类商品的结算价格进行 了持续跟踪,并从中选取了5款价格波动较为明显的商品,将其到手价变化趋势绘制成动态曲线 图。该图直观呈现了5款商品的每日价格走势。

□ 本报记者 赵丽 □ 本报见习记者 王宇翔 于天航

"一顿操作猛如虎,一看价格原地杵"——这是今年"双 11"期间,不少消费者的共同感受

《法治日报》记者近日调查发现,从"先涨价后降价"的 价格"变装秀",到"不同人不同价"的隐性歧视,再到"凑单 越凑越贵"的规则陷阱,曾经的"消费福利"正在被层层套路

这个初衷在于让利消费者的购物节,为何在价格方面 上演迷局?记者采访了多名消费者,还原其在"双11"价格迷 局中的真实遭遇。

价格倒挂,促销价比日常贵

"每天价格都不一样,刚要下单就涨了""更气人的是,商 家在活动前临时加价,看似满减、优惠券一大堆,实际算下来 比平时还贵""现在的'双11',看似优惠的背后,全是套路"…… 来自湖北的李霞(化名)在一连串吐槽后得出这样的结论。

为赶上今年的"双11"优惠,李霞早在10月初就将所需 商品加入购物车,"没想到,价格不降反升"。

10月20日晚上8点,某电商平台"双11"促销活动启动。 李霞点开购物车准备购买电动车挡风被,却发现价格比活 动前涨了20元。"我问商家,对方没有解释,只是推荐了另一 款产品。"

类似情况也出现在她打算购买的婴儿保温杯上。活动 前,这款保温杯售价为180多元,活动开始后,使用优惠券前 的价格直接涨至200多元。李霞先后联系商家和平台客服, 商家仅回复"没有涨价",平台客服则表示"活动和优惠券发 放时间不固定"。

来自上海的孙可(化名)则遭遇了更剧烈的价格波动。 10月27日,他将一款剃须刀头加入购物车,想观望价格是 否继续下降。4天后,同一链接、同一规格的商品,到手价从 260多元飙升至590多元,翻了一倍多。更让他困惑的是,两 分钟后刷新页面,到手价又降至280多元。而商品原价也在 同一链接下经历了"过山车":从317元涨至670元,又降至

"我能理解到手价因优惠活动变化,但商品原价怎么也 能随意变动?"孙可联系店铺客服,对方坚称原价始终为523 元,并提供了近3个月价格未变的截图。然而,孙可向记者展 示的付款页面截图显示,原价确有波动。平台客服对此回 应:"商品价格由商家自主制定,平台无法修改。"

记者在某第三方投诉平台检索"双11价保"发现,相关投 诉已达上万条。多名消费者投诉称,"双11"期间购买的商品 并未如商家承诺为"最低价",提出价保申请后,商家以"平台 优惠券、赠品不参与价保"或"早买早享受"等理由拒绝。更有 甚者,通过下架商品或更改链接来规避价保责任。

不同用户,同一商品不同价

来自江苏的冯科(化名)在一天之内经历了价格的"过

10月31日早上7点多,某品牌珐琅锅在某平台的结算页 面显示到手价为420多元;到了中午,价格涨至近530元。冯 科询问客服,对方回复"活动今晚8点开始",但未透露具体 优惠。当晚8点,他发现"活动价"与早上价格完全一致。

"活动前涨价,活动时再降价,这不是玩文字游戏吗?" 冯科再次询问客服,对方仅表示"价格受优惠因素影响",并

冯科进一步追问:"早上有某项优惠,中午没有某项优 惠,晚上又有某项优惠了,所以中午价格高?"面对这一质 疑,客服不再回应。

认为该店"不靠谱"的冯科转而找到该品牌的另一家授 权店铺,发现同款珐琅锅到手价为355元。他向品牌方核实 店铺资质后,咨询了两个产品问题,准备下单时却发现,结算价突然涨到 372元。而当他把链接发给朋友,朋友的手机端显示价格仍为355元——最 终,他只能让朋友代为下单,自己则取消了订单。

"这明显是大数据杀熟,坐地起价。"冯科吐槽说 李霞也发现了类似的问题。她在某电商平台有两个账号,一个有会

惠 或优惠券差异,但页面显示价格就是不一样。' 映,一款热水器在"双11"活动前不到2000 元,活动期间"原价"涨到5000多元,再通 过"满减""补贴"降到3000多元,看似优 复杂 惠,实则比平时还贵。"平台根据你的浏 览记录判断你'想买',就抬高原价再打 折,对价格不敏感的人根本察觉不到。 "绕晕了" 价 与 到 **繁波动**

价格高。"何静说。 后来她发现,在某平台反复浏览页面,会 弹出优惠券,领券后可再减几十元;在另一平 台"来回刷",则可能弹出"优惠礼包蛋",砸蛋 后也能领券。 最终,她以385元在某平台购得吹风机, 附赠支架;另一平台价格为392元,无赠品。 "整个过程非常复杂,也很耗精力。"何静感 叹,"真的很累。" 多位消费者向记者坦言,往年活动机制虽 复杂,但核心是"买得越多越便宜";而今年 "双11", "买多不会更便宜", 甚至付尾款时 价格比预估价更高。 来自北京的王林(化名)在活动初期 支付了十几笔定金,"当时还以为捡了便 宜"。到10月20日付尾款时,却发现多件商 品的实际支付价格高于预估价。例如,某 款吸尘器在预售页面显示"到手价不高 于899元",实际支付时却需1099元。客 服解释,899元的价格需满足"前1小时 付款""叠加平台券"等条件。 王林的遭遇并非个例。不少消费 者反映,随着尾款支付开始,部分预 售商品的实际价格远高于预估价。 "花时间看直播、算优惠,结果 还是贵。"某社交平台上,有不少 网友吐槽道。 "定金+尾款"本是"双11"预售 的核心机制,旨在帮助商家预估 销量、安排库存。然而,如今不少 受访的消费者认为,定金机制 失去意义,红包规则过于复杂。 有网友直言:"如果预售不能 保证最低价,定金还有什么 意义?不如直接取消。"

此外,记者注意到,平 台发放的优惠券既难抢, 适用范围也有限。例如, 有消费者反映,"3000-400"和"2000-200"的服 饰券不能用于同一商 品,有的仅支持前者, 有的仅支持后者,进 一步增加了凑单 难度。 "买个东西要过一关又一关,

参与'双11'这么多年,第一次 感觉心累。"有受访的消费

者如是说。 漫画/高岳

记者手记

在"双11"的算法中迷失

11月1日凌晨1点,我从睡梦中醒来。手指下意 识点亮手机,解锁,点开两个常用的购物软件---在屏幕前,迅速截下4件商品的价格页面。

天气已经转冷,屏幕泛着橙色的光,心头却 莫名烦躁。有变化吗?好不容易醒一次,得赶紧 记录,现在比昨天便宜了吗?作为这次价格波动 的记录者,我既是一名记者,也是一名普通消费 者,我陷入了在数字迷宫中无法找到出口的焦虑。

记录工作开始之前,我信心满满。选定了心 仪已久的护肤品,搭配几款电子产品和家居用 品,一并加入关注。因为有备而来,心里还暗暗 较劲:如果这次价格合适,就果断"剁手"。我甚 至还专门建了一个Excel表格,准备记录"价格 战场"上的风吹草动。

最初几天,风平浪静。我像个耐心等待的猎 手,看着标价岿然不动,只有角落里静静躺着各 种"待领取"的优惠券。我甚至有些"轻敌":"不

可记录到后面,心态渐渐变了。前一天用九折 优惠券算下来是4720元,第二天总价又降了100多 元;今天和昨天的单价没变,却因为某类券的变 动,贵了十几元;这款用品类券满减,还不如和另 一款凑另一种券划算……好几件商品都用鲜亮的 小字标注"比加入购物车时便宜××元"。

什么时候才是最佳入手时机?什么时候才 是真正的"最低价"?赠品搭配不同、满减规则不

一,哪种组合最划算? 我不再享受这个过程,甚至失去了 最初想买那套护肤品的欲望。作为消费 者,我毫无购物快感。那种感觉很奇 怪——我不是在购物,而是在参加一场 没有标准答案的限时考试。 焦虑悄然滋生。我不断打开购物软件,不

敢信任眼前的"最低价",生怕一小时后它就 会嘲笑我。到最后,就连买生活必需品,我也 开始反复比价、算计用券。这种在数字迷宫 中寻找出路的精神内耗,远超省下几十元 可能带来的购物愉悦。

我不由想起童年时跟姥姥去赶集。 她总是轻轻捏捏西红柿、掂掂土豆,然 后抬起头,直视菜农的眼睛问:"最低 多少钱?"那眼神里有试探、有较量, 可如今回想,那目光中也藏着人与 人之间最朴素的信任。









